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Apare Marţia. Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbliu pe an 7 ti., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 ti. 75 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 8 luni 2 fi. 
Pentru stre lnătate  pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 8 luni 8 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlatraţlunea tipografiei archidleccsanu Sibiiu, atrada M ăcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Artieulii nepublieaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E :
P entru  o d a tă  7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre. or 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 90 cr 
pentru fie-care publicare.

Nr. 6418 Scol.
C O N C U R S .

Devenind vacant un stipendiu de 60 fl. din fun- 
daţiunea Francisc-Iosif, pentru acela se publică con 
curs până la 15/27 Novembre a. c. inclusiv.

Aspiranţii la acest stipendiu au să-şi astérná 
suplicele pănă la terminul de mai sus la consisto- 
riul archidiecesan instruite cu documentele urmă- 
tóre :

a) atestat dela oficiul parochial al comunei, 
cărei aparţin, că sunt români greco-orientali;

b) testimoniu scolariu despre progresul făcut 
în anul din urmă;

c) atestat medical, că sunt sănătoşi;
d) atestat dela primăria comunală despre po- 

siţiunea socială şi starea materială a părinţilor lor, 
şi în fine

e) eventual alte documente recomândătore.
Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan,

ca senat scolariu, ţinută la 5 Octobre, 1889.
Consistoriul arcliidieccsan.

K ih iiu , 18 Octobre.
Organul oposiţiei moderate „Budapestei’ Tag 

blatt“ în primul seu dela 27 Octobre, se ocupă cu 
totă seriositatea de reforma legei electorale, pe care 
altcum şi noi in nenumărate rénduri o am solicitat 
în colonele 4*arulu' DOBtIU> formând ea chiar un 
punct din programul nostru.

De astădată, nu noi ţlicem, că parlamentul un
gar este compus după o lege, pe care minoritatea 
ţărei îl alege, şi nu noi $icem, că poporul nu are 
representanţii sei în parlament, şi aleşii sunt eşiti 
din urne după voturile unor elice de omeni, cari 
nu au în vedere binele poporului şi ale maselor 
celor mari şi drept consecinţă cei aleşi servesc in
teresele celor puţini cari i au trimis, ér de interesele 
poporului nu au nici simţ. nici durere.

Tóté aceste se află tipărite în un cjiar, care 
etă aprópe de şeful oposiţiei moderate, de contele 
Apponyi şi tocmai că acâstă cestiune află publicitatea 
cea mai estinsă în atare organ, este la rândul seu, 
ca şi noi sé apreţiem cele susţinute de organul opo
siţiei moderate.

Este o adevărată ruşine censul cel ridicat pen
tru Transilvania, ca elementul român sé nu se potă 
afirmă nici în legislativă, nici în municipii şi în multe 
locuri nici în comune, prin instituţiunea cea măe- 
strită a virilistilor.

FOITA.1

Cuvinte sufletesci
(Uimare.)

Samână cu îmbelşugare, ca sé seceri in abun 
danţă. Nu despera nici odată, nici când simţi íntréga ta 
slăbiciune; în totdeuna î ţi va veni unul  în ajutoriu.

*
Dşleu ţi-a dat ţie multă fericire in mână, pen- 

tru-că ţi-a dat multă virtute de inimă. Sunt şi 
spini pe îngusta cale a virtuţei şi fapte mari nu dă- 
ruesc înţelepciunea cea mai înaltă nîci unui muri 
toriu fără lacrime. *

Şi pe ceriul cel mai senin trec din când în 
când nori posomoriţi.

*
Nu ţi doresc ţlile fâr de lacrime; pentru-câ va 

veni o ţii, în care ori ce lacrimă, ce o-am plâns ca 
creştini, ne-va încântă. — Suferinţele să-ţi fie preteni! 
Idei seriöse se nu fie nici odată străine sufletului teu 
şi în mijlocul celei mai mari fericiri pământesci se 
poţi privi cu ochii deschişi şi veseli în faţa ade
vărului. *

Aşa póte fi Abrudul oraş unguresc, Sas Sebeşul 
oraş 8ăsesc,Ş0cna-Sibiiului unguresc, deşi ungurii şi sasii 
sunt în minorităţi disparente, aşa pot fi aleşi de
putaţi la parlament în Igbiu şi Vinţ, în Abrud şi 
Ocna omeni, cari nu cunosc poporul român, ori nu 
vor să-l cunoscă, cari nu au durere de binele po 
porului, omeni, cari stau departe de popor, omeni, 
cari nu-i vorbesc limba, ori dacă i-o  vorbesc, i-o 
batjocoresc precum batjocoresc pe preoţii românesci, 
scólele lor şi tot ce e românesc. Şi caşuri de 
aceste în Transilvania nu e unul, sunt 4eci şi tóté 
aceste nu ar fi, nu ar puté fi, dacă legea electo 
rală nu ar fi aşa de blăstemată, dacă nu ar fi acor
dat nemeşilor votul de alegere, fie ei desculţi ori 
vagabunŞi, şi dacă nu s’ar fi avut în vedere ru
ina poporului român.

Stările aceste de lucruri nu pot să se mai sus
ţină în óra, în care Ungaria reclamă pentru sine tit
lul de stat de drept.

Dacă e drept, acela tiebue să fie pentru toţi 
deopotrivă, dacă nu, atunci să ui se spună că să lu
cră cu plan la nimicirea nostră, ca să seim de ce 
se ne ţinem.

Lucrătorii au solicitat introducerea sufragiu 
lui universal, dar ei aţii sunt un factor, cu care ómé 
nii dela putere nu au să şi facă temă. Bine atunci 
tot în acest sens s’au esprimat românii în mai multe 
rénduri şi fără nuanţă de colorit politic, nu a fost 
şi nu este român în Ungaria, care să aibă curagiul 
să se opună acestei dorinţe generale a poporului 
român. Óre un popor de peste 3 milóne aţii să 
nu fie factor în Ungaria? Ore nisce cetăţeni, cari 
dau dări în sânge şi avere, cari sunt moşteni vechi 
să fie ignoraţi păn e lumea de falşii profeţi de astăŞi, 
cari în orbia lor, cred că ne pot şterge de pe faţa 
pământului!

Vorbă să fie! Poporul póte fi eschis aţii, póte 
fi încă dece ori cinci4eci de ani, dar nu póte fi pus 
în robie pe vecie, şi ce-i-ce nu i dau aeji bucuros 
drepturi, pot să le îmbie mâne sub presiunea unor 
evenimente.

Reclamăm deci schimbarea legei electorale, ca 
una ce ar fi chemată a întări legăturile între cetă
ţeni şi ca una, care ne ar aduce în posiţie se ne avem 
representanţii noştri în parlament şi municipii, după 
numărul nostru în valórea nostră şi după jertfele, ce 
le aducem patriei.

Revista politică.
Scirile mai próspete din Budapesta comunică, 

că ministrul de comerciu, dl Baross, va merge în

Tu o sei: dela început şi pănă la sfârşitul vieţei 
sunt numai câţiva paşi, si nici omul  acela, căVuia 
ii este măsurat cel mai lung şir de ani omenesci nu 
are multe momente de trăit; gustă deci viâţa şi nu 
despreţui plăcerile ei! Dar în mijlocul gustărei celei 
mai mari fericiri nu uita, că viâţa acésta este un rîu 
şi tóté splendorile ei prav şi pulbere; şi că dincolo 
de mormânt î ţ i  este reservată mai multă fericire, 
decât póte dori un muritoriu şi spera omul virtuos! 
Aşa nu te va legâ nici o bucurie presentă de pă
mânt şi nici o spaimă a viitori ului nu-ţi va întorce 
privirile dela eternitate.

Atunci tu vei privi sau vei merge în faţa ţin- 
I tei mai apropiate a vieţei tale, cu sufletul liniscit 

şi cu un dor zimbitoriu; pentru-că tu sei, că feri- 
I cirea ta este tot aşa de eternă ca şi virtutea ta.

*
De ar fi faptele ca cuvintele mele, şi cuvintele 

mele ca inima mea!
*

Dacă omul şi-ar cunósce bine neputinţa şi pu
terile sale — privilegiele şi monopolurile sale, — cine 
ar fi mai ferice ca el?

învaţă mai întâiu şi mai pe urmă înţelepciunea 
de a întrebă totdeuna: „Pentru ce acésta?“ .

*

personă la Bucuresci, unde va începe tratativele pen
tru incheerea convenţiunei comerciale cu România.

Acestor sciri trebue să le dăm importanţa cu
venită, mai vârtos din acel motiv, că ele nu anunţă 
ceva lucru nou, ci confirmă numai nisce pregătiri, 
cari de mult s’au pus la cale. Ministrul Baross a 
mai fost în România însoţit de ministrul de finanţă 
dl Wekerle, încă în vară, şi de atunci se vorbia de 
reînceperea preparativelor pentru încheerea conven
ţiunei, aducéndu se acésta călătorie în legătură cu 
situaţiunea industrială a statului nostru.

îu filele trecute, precum am mai amintit, mi
nistrul de esterne al României, dl Lahovary, la în- 
tórcerea sa din Paris s’a abătut prin Viena, a avut 
multe conferenţe atât cu miniştrii austriaci cât şi 
cu cei ungari şi în acele conferenţe s’a discutat mult 
şi asupra acestei afaceri.

La rândul seu a venit şi presa şi a comentat 
acesta cestiune până în cele mai mici detalii. Din 
espunerile presei, atât austriace, cât şi germane, —- 
căci şi presa din Germania se ocupă cu predilecţi- 
une de acâstă afacere, — reese, că Austria nu mai 
póte suferi daunele, ce le căşunâză industriei şi co- 
merciului austriac răsboiul vamal, care se continuă 
numai de dragul celor din Budapesta, ci va trebui 
se caute un mod de a înduplecă şi pe Ungaria a nu 
fi atât de pretensivă.

Urmările resboiului vamal le a simţit şi Unga
ria, mai ales dupâ-ce s’a convins, că România nu 
prea contâză mult la pieţele ei şi astfeliu ne putem 
esplicâ, pentru ce presa magiară, carea pănă acum 
a stat în reservă, pledézá pentru încheerea cât mai 

j grabnică a convenţiunei.
In România lucrurile nu vorbesc tocmai aşa 

de favorabil cestiunei. Deşi ministrul de comerciu 
I s’a adresat camerilor să-şi dea părerea, deşi se ivesc 

voci, cari cer cu insistinţă încheerea convenţiunei, 
totuşi curentul nu e aşa de puternic, ca să nu potă 
fi paralisat. 0 convenţiuue cu România se va puté 

i face numai pe o basă, care va asigură regatului 
! român deplina emancipare economică.

Acésta suntem în drept a o accentuâ mai vârtos 
şi din aceea împregiurare, că liberalii de tóté nuan
ţele se pregătesc cu un apel cătră ţară, prin care 

; protestéza contra convenţiunei şi pote-că protestul 
lor va avé de urmare şi o schimbare a cabinetului.

In Francia se string grupurile de partid pentru 
alegerea preşedintelui în sesiunea, ce se va des
chide. Decretul de deschidere, subsemnat de Carnot, 
conchiamă camerile pe 4’ua de 22 Novembre, 

j Candidaţi sunt insinuaţi 5 inşi, dintre cari şanse de 
reuşită ar avé Melline.

Liniscea ta 'să nu se întemeeze nici odată pe
omeni, pe amiciţie, pe norocul teu, — ci pe Dţleu.

*
Légá între sine momentele fugitive prin studiu 

şi instruirea altora!
*

Când esci în singurătate, adună puteri pentru 
8gomote şi în sgomot dedate a aflâ plăcere în sin
gurătate.

*
Privesce la ce este mai aprópe de tine, şi când

va sosi cea ce este în depărtare îţi-va fi uşor.
*

Dacă ai că4ut, ridicăte iute, regretă nebunia 
ta şi grăbesce a repară greşala prin facere de bine.

*
Consideră aceea şh ca cea mai bună, care te a 

adus mai aprópe de ţintă şi care te a deprins în
fapta cea mai grea. (Va urmâ.)

Esposiţia universală din Paris ').
VII. Agricultura.

Agricultura este destul de bine representată. 
Ea nu póte 4*ce, că s’ar fi negligat sau restrins, deó- 
rece tot cheul d’orsay, care se estinde dela câmpul

* Veţii Nr. 105.
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Pe când cjiaruT parisian „Figaro“ comunică din 
isvor sigur, că şi Anglia a intrat în liga de pace 
şi a încheiat un tractat cu puterile centrale şi că 
astfeliu numai Rusia şi Francia ar fi rămas isolate, 
scirile din Anglia anunţă, că curentul contra guver 
nului actual Salisbury devine tot mai puternic.

Gladstone, amicul Franciéi şi şeful liberalilor en 
glesi, lucră din răsputeri cu aderenţii sei ca să silescă 
cabinetul conservator a se retrage încă în sesiunea ] 
actuală şi a face loc liberalilor. Mijlócele sunt pu
ternice, căci Gladstone s’a silit a luâ drept mijloc 
poporaţiunea englesă, la care s’a făcut atât de po
pular prin vorbirile sale fulminante. Tot deodată 
acestui bărbat i-a succes a sili guvernul, ca se ia 
mai multe măsuri, cari să jignăscă pe alegători şi 1 
astfeliu aceştia să abandoneze guvernul şi se nu-1 
mai spriginăscă.

Adresă de aderinţă.
Inteliginţa română din părţile Mercurei a vo 

tat într’o conferenţă a sa o adresă de aderenţă că 
tră Escelenţia Sa metropolitul nostru, carea la do
rinţa biroului acelei conferenţe o publicăm în ur- 
mătorele:

Escelenţia Vostră,
9

înalt Preasânţite Domnule Archiepiscop şi Metropolit!
De vécuri multe poporul românesc portă luptă 

pentru esistinţa sa naţională.
Streinii, cu cari locuiam împreună şi cei cu cari 

eram învecinaţi rîvniau, ba stăruiau cu tóté mijló
cele la contopirea nóstrá în seminţiile lor.

Dar nici când întrecut atacul contra vieţii nós 
tre naţionale n’a fost atât de inverşunat ca în tim 
pul present.

Poporul maghiar adecă, astădi ajuns la putere, 
cu desconsiderarea intereselor patriei comune vo 
osce ca cu ori-ce mijlóee să ne asimileze lui-şi, se 
ne magiariseze.

Nu i-a succes în trecut, când rari erau între 
noi omeni provăţluţi cu bune şi destule arme de 
apărare. Nu-i va succede acum a ne magiarisâ, când 
consciinţa nostră naţională e mai vie şi mai pro 
nunţată, când în fruntea poporului nostru stau băr
baţi cu multă iubire de némul lor şi sunt înzestraţi 
cu puternice arme de luptă.

La acésta convingere între alte ne îndreptăţesce 
un cas concret întâmplat mai (biele trecute.

Escelenţia Vostră atât ca archipăstoriu cât şi ca 
unul dintre cei dintâiu fii ai némului românesc, fiind 
însuşi atacat şi cu Escelenţia Vostră întreg poporul 
românesc prin îndrâsnâţa adresă, ce V’a făcut preşe
dintele Kultur-egyletului din Cluş, dl conte Gabriel 
Bethlen, de a concede unui preot de-ai noştri a con 
curge la sfinţirea stégului reuniunei Emke, a ţi res 
pins cu demnitate recerută acel atac.

Declaraţiunea resolută şi plină de adevăr, ce 
Escelenţia Vostră a ţi făcut preşedintelui reuniunei 
„Emke“ la îndrâsnâţa sa recercare, a umplut ini
mile tuturor românilor de mare bucurie, pentru-câ 
din înălţimea tronului archieresc a-ţi dat espresiune 
convingerilor nóstre şi ale tuturor românilor.

Pentru acest act de párintéscá iubire şi îngri- 
gire, noi subscrişii, întruniţi astăzi in conferinţă, în 
numele nostru şi al fraţilor noştri din ţinutul Mer 
curei, Ve rugăm se binevoiţi a primi adénc simţitele 
nóstre mulţămiri, rugând totodată pe D(jeu să Ve 
lungéscá anii vieţii, să ve dea tărie şi putere ca să

lui Marte până la esplanada invalidului este desti
nat numai pentru agricultură. Afară de acésta fio 
răriile şi grădinile de pe colina Trocadero încă apar
ţin agriculturei. Tot aici s’a ridicat un templu ad
mirabil şi pădurăritului. Nu de mult s’a ţinut şi o 
esposiţie de vite. Vitele încă n’au oferit ceva admi
rabil, dar cine póte admira tot ce merită a fi ad 
mirat?

Mergând de a lungul câmpului lui Marte, primul 
edificiu, care ne întimpinâ este palatul dedicat ma- 
terielor de nutremânt. E! formeză o galerie lungă. 
Paralel cu acésta se estinde o a doua galerie. Pănă 
la esplanadă se estind şese galerii de aceste. Tóté 
sunt din greu încărcate. Afară de aceste galerii mari 
se mai află câteva şi mai mici, cari asemenea au 
paviloné bine arangiate. Dintre aceste cu deosebire 
escelâză cel al pânei. Esposiţia acestora este în ge 
neral mult mai simpatică decum şi ar puté cineva 
închipui.

Specialistul află multe de admirat şi studiat, 
atât în ce privesce maşinele cât şi productele câm
pului. Materialul de studiat este destul de vast. Dar 
nu numai specialişti ci şi economii de rând află multe 
lucruri instructive, şi interesante. Ba chiar şi privi 
toriul indiferent admiră, şi se íncércá a-şi câştigă 
informaţiile recerute despre lucrurile neprecepute.

Prima galerie, în care intrăm îndată-ce am pă
răsit câmpul lui Marte, conţine esposiţia ministeri-

puteţi apără şi în viitoriu adevăratele interese ale j 
némului nostru şi ale scumpei nóstre biserici.

Mercurea, la 14/26 Octobre, 1889.
Ai Escelenţiei VÓBtre devotaţi fii

(Urmeză subscrierile.)

Cronică din Zarand.
Zar and ,  23 Octobre 1889.

De ale scólei. — Câteva recerinţe acum la începutul 
anului!

Cu 1 Octobre st. v. s’au început prelegerile la ! 
scólele nóstre confesionale gr. or. — din archidie- 
cesă — prin urmare şi din tractul nostru Zarand. 
învăţătorii au să fie la postul lor, pentru -ca prele
gerile se se încâpă regulat. Durere! în multe lo
curi acésta nu se póte face punctual, nefiind irxdi- 

; vicji apţi la indemână. In acest tract suntem mai 
norocoşi. La fie care staţiune învăţătorâscă sunt 
competenţi — deşi nu cu cualificaţiunea recerută, — 
dar apţi a fi aplicaţi ca provisori, având minimul
3—4 clase gimnasiale. Acésta impregiurare este a 
se mulţăml gimnasiului nostru din Brad şi indem 
nului, ce se dă de aici ca tinerii eşiţi din gimnasiu să 
se aplice la cariera învăţătorâşcă. Astfeliu învăţă
torii tractuali 3 părţi din 4 sunt tineri eşiţi dela 
acel gimnasiu.

Fiind la începutul anului scolariu şi cunoscând 
de aprópe lipsele acestui tract, cred, că nu e superflu 
a atrage atenţiunea învăţătorilor noştri asupra câ- 
tor-va lucruri de interes pentru dânşii, pentru pro 
greşul şcolarilor, şi pentru istoricul scólelor şi a des- 
voltărei nóstre.

Este o plângere generală nu numai în acest 
tract, ci şi în altele, că pruncii nu cercetézá scóla. 
Lucru e prea adevărat. Sunt insă şi locuri, unde 
scóla e indo8uită tot anul de prunci.

E datorinţa fie cărui invăţătoriu a se pune acum 
la începutul anului în atingere nemijlocită cu casa 
părintâscă. Să nu ne fie ruşine a pătrunde în cea 
din urmă căsciorâ ţărănâscă, unde seim, că este prunc 
apt de scolă, căci doră din opincă suntem cu toţii. 
Vorba e ca să câştigăm şi să luminăm personal pe 
fie-care părinte despre însemnătatea scólei, şi să ne 
familiarisăm — unde e prunc incepătoriu — cu el 
ca să-l atragem la scolă.

Asta ar fi prima recerinţă.
A doua: să fim punctuali în cercetarea scólei, 

şi bisericei, - -  începând de acum şi pănă la finitul 
anului.

A treia: să facem cât mai ţine timpul frumos 
I escursiuni cu elevii la câmp, să facem eserciţii gim

nastice, ca să atragem atenţiunea părinţilor asu- 
pra-ne; âră elevilor să le facem plăcere.

A patra: să nisuim ca pruncii să-şi cumpere 
cărţi, ér celor săraci să li se procure prin comite
tele parochiali, ér dacă^acâsta nu se póte, să încer
căm a face colecte în comună, pentru procurarea 
de cărţi la elevii săraci, tot astfeliu şi pentru recui- 
site de scris. v

A cincia: archiva scólei, dacă esistă, să se ţină 
in ordine; ér dacă nu esistă, şi fapt este, că nu 
esistă în cele mai multe comune, are să se facă, căci 
este o ruşine pentru un invăţătoriu a-î întrebă după 
circularele forurilor superióre privitóre la scolă — 
şi recte la invăţătoriu, despre absenţii, despre co 
respondenţa lui oficiosă, şi a nu fi în stare a-ţi arătă 
nici un act cât să orbesci nn şorece.

ului de agricultură. La intrare numai decât ne in 
timpină o piramidă formată din cuburi aurite.

»Scopul acesteia este a sensualisă interesul ma
nifestat din partea regimului pentru prosperarea agri
culturei. Cubul cel mai de desupt este, se înţelege, 
cel mai gros. El representă un erogat de 8.300,000 fr. 
Acésta corăspunde anului 1889. Anul 1869 este 
representat prin un cub, care costă 4 mii. fr, ér 
1849 prin un cub al cărui cuprins valórézá numai 
1.698,000 fr. ş. a. m. d.

Ne-am puté pune întrebarea: óre de ce a spe 
sat regimul atât de mult pentru agricultură şi că 
óre n’ar fi fost destul, dacă s’ar fi indestulit cu su
mele de mai nainte? Desigur că nu, ar fi răspunsul, 
deóre ce scólele s’au desvoltat din ce în ce mai mult, 
s’au înfiinţat nóue staţiuni de experimentare, se dă 
mai mult pentru prăsirea vitelor s. c. 1. Dar cel 
ce face numai o comparaţie superficială între ero 
gatele de acum ale ministeriului de agricultură şi 
ale celui de înainte de 20 ani, acela să nu uite, că 
atunci păduritul, prăsirea cailor şi sistemul de udare 
aparţineau altor ministero. Aceste resorte aparţi
neau ministeriului de comerciu şi prin alipirea lor, 
la cel de agricultură au mărit bugetul acestuia. Ace- 

! 8te se urcă acum la suma de 36 milióne franci.
Una dintre cele mai salutari înoiri este înfiin

ţarea de secţiuni de espiramentare. De aceste s’au 
. construit în diferite regiuni ale Franciéi. Aceste 
j staţiuni au orânduit unele esperimente, după cum

De aceea să ne facem o datină, de care se ne 
ţinem stric t: ori ce act oficios dela autoritatea şco
lară, dacă ne privesce personal, sau e referitoriu la 
scolă dăi datul când ţi s’a presentat, numeriseză-l, 
şi-l indü în protocolul de esibite, tot astfeliu ori-ce 
act dai insuţi, lăsaţi copie cu număr. Actele, ce 
ai primit, şi ce ai (lat, numerisate şi în ordine ţi
nute sunt o iconâ a activităţii învăţătoriului. Ele 
vor forrná archiva scólei, împreună cu cronicele şco
lare şi alte scripte şi sunt de cea mai mare însem
nătate pentru invăţătoriu, şi pentru istoricul scólei 
şi a învăţământului. Ud invăţătoriu, care nu şi are 
archiva sa, e asemenea unui (Jderiu, care, la finea 
anului scie să ţi spună, că a lucrat, dar nu póte să-ţi 
dovedéscá cu nimica sporiul făcut.

A şâsa recerinţă: să fim conscienţioşi în darea 
absenţiilor — despre cari să păstrăm copii în ar- 
chivă — şi insist acum la început să se pedepsâscă 
cei renitenţi; numai în ăst mod au pedepsele inţe- 
les. Elevii fiind constrinşi de acum a cercetă scóla, 
vor puté face progres. A pedepsi elevii la finea 
anului, pentru-că nu a frecuentat scóla, e un lucru 
absurd. Deoparte elevul nu mai póte profită nimic, 
ér de altă parte, am făcut şi daună părinţilor prin 
aplicarea de pedepse in bani.

A şeptea: să ne purtăm in ordine matricula, 
cronicele şcolari, catalógele de clasă etc.; érá dacă 
scóla nu le posede, fă tot posibilul, ca să ţi se 
procure, căci e lucru necrexjibil, ca cea mai săracă 
parochie să nu pótá spendâ minimul de 8 fl. pen
tru procurarea cronicelor şcolari.

A opta: ia dacă nu ai luat pănă acuma nor
mativul scolariu în mână — bun, rău cum e — şi-ţi 
imparte materialul, ce ai să percurgi în fie-care săp
tămână cu fie care despărţământ. Numai aşa vei 
merge cu paşi siguri.

Dacă esti invăţătoriu nou, te pune în conţele- 
gere cu învăţătorii, ce au praesă, şi sunt recunos
cuţi ca buni învăţători. Materialul vei avé a ţi-1 
acomodá după numărul orelor prescrise pentru fie
care obiect de învăţământ pe săptămână.

A noua: mergi totdeuna pregătit în scolă, şi 
nu te lăsa în soirea Domnului, că vei p opune, cum 
vei puté.

Făţi dacă eşti invăţătoriu tinăr prelegerile în 
scris, şi te preparézá bine acasă. Acésta va fi de 
lipsă să o faci în vre o doi ani consecutivi.

De aci înainte ’ţi vei face în scris numai pla
nul lecţiunei şi oreşi care schiţe din esecutarea lui.

A (lecea: scoteţi cărţi din biblioteca reuniunei, 
cari te privesc, cetesce, împrumută dela amici, cum- 
părăţi opuri pedagogice încât ’ţi ajung puterile ma • 
teriali. Nu uitaţi ca de ochii din cap: să abonaţi 
vre-un jurnal pedagogic, ca să fiţi în curent cu ale 
scólei.

In fine pare, că aud picând pe unul: acestea 
tóté le am sciut şi eu! Apoi prea bine! Să vedem 
fapte. Corespondentul.

Cultul divin în biserica veche creştiuescă.
(Urmare.)

Din aceste se invederéza: că apostolii, ca născuţi j i 
dovi, respectau şi observau însuşi cultul divin jidovesc; că 
acâstă observare au reeomândat-o ei şi acelor creştini, cari 
au fost născuţi jidovi şi révnitori ai legei mosaice; că ei 
inse acăstă observare n’a pretins-o de loc dela creştinii din 
păgâni, cel puţin nu mai mult din ea decât ce a fost cu
prins în decisul, respective în epistola bătrânilor comunei

I se pot vedé în galeriile esposiţiunei. Cu deosebiră 
mi se pare mie interesantă esperimentarea, care s’a 
făcut cu grâul. După datele oficiali statistice un hec
tar produce în Francia 15 — 16 hectolitre. Dupä- 
cum se vede mai puţin ca în Anglia şi Germania. 
Acésta impregiurare impedecă pe economul englez 
de a puté concura cu productele agricole ale ţă
rilor dincolo de mare. Antistiile staţiunilor de es- 
perimentare şi au atras atenţiunea asupra acestui 
punct şi au şi semnalat varietăţile, cari se par po
trivite a ajunge ţinta dorită.

Aceste varietăţi se recomândă ţăranilor nostrii. 
Cu care succes însă, acésta îmi este încă necunos
cut Pentru un resultat sunt de lipsă două succese: 
1. Ţăranul trebue să voiéscá a primi sămânţa cea 
nouă de grâu şi să o sarnene. 2. sămânţa sămenată 
trebue să se şi dovedescă. Am audit numai câteva 
caşuri speciale, dar aceste sunt destul de strălucite. 
In un cas hectarul a produs 50 hectolitre, în un 
altul şi mai mult. De altcum ’mi permit a nu in- 
trelăsâ, şi a aminti că eu cunosc şi observ câmpu
rile din apropierea Verseillesului de vre-o dóuecjeci 
de ani şi de atunci hectarul produce totdeuna 45 
hectolitre în termin mediu; drept aceea mi se pare 
că terminul mediu de 15 —16 hlr. pe hectar nu co
răspunde adevărului.

(Va urmă.)
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din Ierusalim cătră creştinii din Antiochia (Fapt. Ap. 15. 
23—29). Ba Pavel nici decum nu voesce se permită, ea 
creştinii din păgâni sS se supună circumcisiunei şi obice
iurilor jidovesei, pentru-că prin acésta cad în judaism (v. 
Galateni cap 5).

Când în urmare biserica din Iernsalim fu distrusă, 
atunci şi obiceiurile jidovesei deveniră în biserică mai rari 
şi încetul ou încetul dispărură cu totul dintre creştini. Din 
acestea se vede, că cultul creştinesc nu stă nici într’o legă- j 
tură cu cultul jidovesc.

Dar cu tóté ca cultul creştinesc la nici un cas nu se j 
póte derivá din cel mosaic, totuşi forma devoţiunilor nóstre 
îşi trage originea din iudaism, şi .dunările nóstre bisericesci 
sunt decopierea adunărilor jidovesei în sinagóge

Se nasce acum întrebarea: că cum stă cu sinagógele 
şi ce a ordinat Christos şi apostolii sei cu privire la die?

în periodul lui Iisus afară de biserica din Ierusalim 
aveau jidovi în tóté oraşele mai însemnate, atât în lăuntru 
cât şi afară de Palestina, locuri de adunare. In acestea con- 
veniau ei în tóté Sâmbetele. Se oetiau câteva capitole din s. 
scriptură, sé esplicau şi se făceau admonieri poporului. Fie
care sinagogă îşi avea pe antistele seu (archisinagogos). 
Fie-care Rabbi, ori cărturariu, putea se índeplinésca ceti
rea. — Iisus şi apostolii sei încă cercetau aceste sinagoge. 
Când s’a întrodus ele, nu se scie precis. O dispoBiţiune mo- 
saică nu sunt ele. Dar destul, că ele esistau şi erau cercetate.

Şi ap. Pavel cerceta regulat sinagógele în călătoriile 
sale. Ele erau pentru el locul acela, în care demustra e l: 
că cel în Ierusalim, restignitul Iisus din Nazaret, este pro
misul Messia, şi că numai prin credinţa acésta plăcem lui 
Dţleu şi ne fericim şi că în numele lui să ne botezăm. Fap
tele apostolilor sunt pline de astfeliu de esemple; arătân- 
du-ne şi efectul, care l’a produs propagările şale. Acuşi 
fură ascultătorii, ba une-ori chiar şi antistii sinagogelor con
vinşi ; acuşi poporul se împărţa în partide, acuşi unii contra
ziceau şi Pavel se vedea de multe ori necesitat a căută îm
preună cu pretenii şi aderenţii sei o altă sinagogă.

Acésta este începutul adunărilor crestinesci şi a bise
ricilor. Şi unde a întemeat Pavel comune speciale cresti
nesci, acolo nu uita de a dispune şi persóne, cari să con
ducă acele comune, ca şi antistii sinagógelor.

Atât aflăm în cărţile Test. nou cu privire la cultul di
vin creştinesc. Că nu s’a ordinat prin lege nimica în causă, 
póte fi pentru-că întemeetoriul religiunei creştine şi apos
tolii au voit din adins Să lase acest lucru a se organisâ 
după înţelepciunea şi libertatea creştinilor şi după impulsul 
lor din lăuntru. . .

Şi creştinii au aflat calea de a veneră pe DŞeul lor 
şi ai presta cuviinciosul cult.

Se vedem dară, cum serviau creştinii cei dintâiu Dum- 
neŞeului lor ; şi anume cum îl venerau ei în casă (cult pri
vat) şi cum în adunările lor bisericesci ? (cult public).

Cultul privat era cu deosebire de d0uă feliuri: sau că 
se făcea privind familia întrâgă, ori că se făcea de o anu
mită persóna special pentru sine şi era condiţionat de timp 
determinat.

Ce privia feliül dintâiu, care se póte numi biserica 
din casă, apoi acela se săvârşia de comun în următoriul 
mod: îndată-ce se sculau diminéja, se adunau cu toţii la 
olaltă şi îşi făceau rugăciunile (precum acésta se vede din 
Chrysostom om. I despre rugăciune); lăudau şi mulţămiau 
lui DŞeu pentru ocrotirea şi conservarea lor din nóptea tre
cută, implorând ajutoriul şi darul seu şi pentru Şiua, care 
se începe. Şi aceste le făcea stăpânul căsii, afară dacă din 
întâmplaie era un preot de faţă. Este de presupus, că după 
aceste îşi mărturisiau simbolul credinţei lor, în puterea căruia 
se manifestau ei de creştini, înarmându-se astfeliu contra a 
totfeliul de primejdii şi ispite.

Mai departe nu me îndoesc, că vor fi cetit câteva piese 
din s. scriptură, precum erau obicinuiţi ei a face acésta în 
tot timpul şi în urmare şi la aceste ocasiuni nu s’a putut 
trece cu vederea.

Că şi-au avut ei órele anumite pentru rugăciune, adecă
óra a treia, a ş0sa şi a nóua este cunoscut (Şaguna, ist. bis.
I. §. 75). Obiceiul acesta l’a împrumutat ei dela jidovi, carii 
împărţiau diua în patru óre mari: în întâia, a treia, a ş0sa 
şi a nóua; din cari cele trei din urmă erau ordinate pentru 
rugăciune. Ora dintâiu se începea la 6 óre diminéfa calcu
larea nóstra) şi dura pănă la nóué. Ora a treia începea dela 
nóué pănă la doispreŞece, spre închipuirea vremei aceleia, în 
care s’a pogorît duchul sfânt asupra apostolilor; óra a ş0sa 
se începea la doispreŞece şi dura pănă la trei spre închipui
rea rugăciunei lui Petru din casă în césul al şâselea — Fapt. 
ap. 10. 9; — óra a nóua se începea dela trei pănă la şâse
óre séra, spre aducerea aminte a mergerii lui Petru şi loan
la biserica Ierusalimului (v. Şaguna, loc cit.) (Va urma).

________ I

Varietăţi.
* (Dela Cur t e) .  Maj. Sa monarchul a sosit 

din Meran la Viena, unde va petrece până la 5 No
vembre a. c. Din Viena Maj. Sa va veni la castelul 
Gödöllő.

* ( C ă s ă t o r i a  p r i n c i a r ă ) .  Actul căsătoriei 
principelui mostentoriu de Grecia, Constantin, cu 
princesa germană, Sofia, s’a săvârşit în biserica gr. 
or. după ritul gr. orient. In capela Curţii s’a dat 
binecuvântarea după ritul evangelic. La masă a 
toastat împăratul german pentru părechia tineră şi

pentru poporul grec. Manifestaţiunea cu torţe a 
cetăţenilor a fost splendidă, presto 24,000 cetăţeni 
au luat parte.

* (O s e r a t ă  la r e g i u a  Români e i . )  Regina 
României petrece in present la Wiesbaden, unde să
nătatea deşi i s’a mai îndreptat, totuşi trebue sé 
mai petréoá pentru a luâ masage. Regina în tjilele 
când se simte bine, arangiézá serate artistice, la cari 
invită pe persónele mai distinse. Astfeliu de serată 
a arangiat şi săptămâna trecută. Erau invitaţi prin
cipesa de Schlesvig-Holstein, fratele reginei, prin
cipesa de Reuss, d şora Văcărescu, poetă română 
cu bun nume, renumitul autor german Gustav Frey 
tag, dl Frederik Bodeustedt şi alţii. Cu acestä oca 
siune d-şora Ghiers, actriţă a curţei, a cetit împre 
ună cu compositorul August Bunger drama într’un 
act întitulată „Ulranda.“ Acestä interesantă dramă 
e scrisă chiar de regina, Carmen Sylva, şi se va 
juca in curând şi la teatrul curţei din Weimar. 
Subiectul piesei este luat din timpurile istorice vechi 
ale germanilor. Se caracterisâză printr’o fantasie 
bogată, printr’o limbă frumosă şi plină de figuri.

* (Cas de mor t e ) .  „Românul“ dela 28 Oct. 
scrie: Generalul A d r i a u  a încetat eri din viâţă. Eşit 
din popor, generalul Adrian a luptat necurmat pen
tru democraţia română, alături de Golescii, Brătianu, 
Rosetti. Pecând era adjutant al Domnului Cuza vodă 
împreună cu deputaţii liberali vota adresa cătră tron 
din 1863, din care causă împreună cu generalul N. 
Golescu, a fost scos dintre adjutanţi şi pus în dis
ponibilitate.

Combătând apoi ca deputat unele imposite ile
gale, refusâ împreună cu Golescu, Brătianu şi Rosetti 
se plătescă acele dări, din care causă fu dat în ju 
decata ostăşâscă şi in câteva (jile, osândit la degra
dare şi scóterea din oştire, sentinţa se întări, refu- 
sându i-se chiar dreptul de-a apelă la casaţie.

In 1867 fú numit ministru de resbel in cabi
netul Stefan Golescu, în 1868 remase în aceaşi ca
litate în cabinetul Nicolae Golescu, şi demisiona, când 
veni cabinetul Dumitru Ghica. De atunci a luptat 
necurmat alături de C, A. Rosetti. In timpii din 
urmă trăia retras. — Luând o vie parte la durerea 
familiei, amintirăm acésta pagină din vieţa lui Adrian, 
din care reese simţemintele şi independinţa de ca 
racter a bătrânului liberal, care cât a trăit, a dat 
tuturor esemplu de onestitate privată şi rămânând 
credincios principiilor democratice

* ( Ad u n ă r i l e  c omi t a t e ns e ) .  In adunarea 
comitatensă a comit. Coşocna s’au votat pentru fon
dul de pensiune al funcţionarilor 0.75%, pentru 
fondul bolnavilor P75%, pentru casa comitatensă 
2%. pentru cheltuelile orf. şi tutorale 0’25%, pen
tru scopuri culturale 0'25%, s’a mai votat arunc 
de dare pentru scóla de stat din Huedin, pentru in 
institutul surdo muţilor, pentru scóla industrială de 
femei etc. Iu adunarea comitatensă din Deva s’au 
votat 2 %, pentru amortisai'ea împrumutului de 
160.000, cu care să se continue lucrările la edifi
carea casei comitatense.

* ( S t e a g u l  r u s  f l ue r a t ) .  „Pall Mali Gaz.“ 
scrie, că steagul rus a fost fluerat la Londra. Etă în 
ce împregiurări: ţfilele trecute fiul contelui Tol
stoy şi alui Ignatiew au petrecut în sala musicală 
Alhambra, unde între altele cei de pe scene, au ară 
tat şi diferitele steaguri şi iusemne ale statelor din 
Europa. Când s’au arătat cele rusesci, un steag mare 
şi cu mai multe embleme, publicul a început să fluere 
şi să-i dea cu huide o. Tinerul comite Ignatiew s’a 
supărat atât de tare pentru acésta, încât a dat pe 
la mai multe Şiare să se însereze un protest, în care 
condamnă aspru pe cei cari au fluerat, şi în genere 
pe întreg publicul din Londra, care, Şice contele, 
îuiuriat, a dovedit, că este mai puţin cult decât cel 
mai din urmă ţăran din Rusia.

* T â r g u l  din S a s - Re g h i n ,  precum i se 
scrie fóei locale de aici „Sieb. Tgblatt“ a fost de 
tot slăbuţ, din causă, că în împregiurime bântue 
boia de gură şi de unghii. Cumpărători au fost des
tui, dar vite abia au fost de tóté 2780 boi. Părechia 
de boi mari a ajuns şi la preţul de 380 fl.

* ( R e s e r v i s t ii de î n t r e g i r e ) .  In cercurile 
de întregire, în cari resultatul recrutării a fost nefavo
rabil s’au convocat la eserciţiul de arme activ un număr 
considerabil dintre reservistii de întregire. Acésta 
s’a făcut în urma ordinaţiunei monarchului şi pe te 
meiul legei din 1888 art. de lege VI Acei reser- 
visti deci, cari credeau, că după 8 săptămâni vor fi 
eliberaţi, pot fi ţinuţi 1, 2 şi eventual 3 ani la eser
ciţiul activ.

* ( Ad u n a r e  „ p a t r i o t i c ă “ f ur  tu nó să.) Din 
Braşov se comunică cu data 27 Oct : Adunarea ge
nerală de atji a filialei kulturegyletiste din Braşov a de
curs într’un mod de tot furtunos. Raportul secretariului 
Szterényi a fost respins cu o maioritate covârşitore, 
în urma căreia presidentul Koos şi secretariul şi-au 
dat demisiuuea. S’a ales apoi un vice-preşedinte şi 
un alt secretariu, ér alegerea de preşedinte s’a 
amânat pănă la adunarea gen. viitóre.

* ( E s t e  U n g a r i a  u n g u r  As că.) Deputatul 
ungur Szathmáry György, scrie „G. Tr.“, a scos de 
sub tipariu o carte intitulată „Ţâra şi părţile măr
ginaşe“. Autorul constată cu date că dintre 36 oraşe 
citate de el din părţile de sus ale Ungariei, în 25 
elementul magiar nu dă nici 10°/0 din numărul total al 
populaţiunei, ba în jumătate din aceste oraşe ungurii nu 
dau nici 5%, ér în 6 dintre oraşele amintite nu se 
află nici o scólá de stat pentru magiarisarea tinerei 
generaţiuni. Faţă cu aceste date foia ungurescă 
„Magyarság“ este desperată, deóre-ce s’a dovedit, 
că „comitatele nu sunt în stare a contopi în cor
pul naţiunei elementele de rassä străină ale ţerei şi 
a paralisâ tendinţele centrifugale“, ci resolvarea 
acestei probleme este în mod direct avisată la oraşe. 
Şi acum dovedit fiind, că nici oraşele nu sunt un- 
guresci, la cine va fi avisată resolvarea acestei pro
bleme, după ce mai e şi aceea constatat, că numărul 
ungurilor scade mereu?

* ( Es a me n e l e  de p ă d u r a r i . )  Aceste esa- 
mene s’au ţinut în 21—23 Oct. în sala comitatului 
din Sibiiu şi s’au supus 24 reflectanţi. Dintre aceştia 
20 au prestat esamenul şi anume: 2 cu eminenţă, 
10 cu bine, 8 suficient; 4 au fost respinşi, ér 6 n’au 
fost admişi diu defecte formale.

* ( F a l s i f i c a t o r i  de bani.) In împrejurimea 
Cluşului s’au observat circulând mai multe bancnote 
de 10 fl. false. Gendarmăria din Cluş ar fi dat de 
urma falsificătorilor.

* ( S t a t i s t i c a  Cl uşul ui . )  După ultimul ra
port al oficiului statistic numără Cluşul 29,141 ce
tăţeni şi 1826 soldaţi. In total populaţiunea Cluşului 
e de 30.967 locuitori.

Bibliografic.

„Procesul de presă“
al lui Parteniu Cosma contra Septimiu Albini, per- 
tractat înaintea curţei cu juraţi din Cluş la 27 
Martiu n, 1889 este titula unei broşuri, ce a apărut 
in tipografia archidiecesanâ din Sibiiu.

In acésta broşură — forte interesantă — pe 
lângă espunerea decurgerei procesului de presă al 
dlui P. Cosma, se mai desvălesc multe lucruri, des
pre cari publicul n’a avut cunoscinţă, sau cel puţin 
uu într’o formă aşa bine precisată, şi se pune în 
lumina cea mai clară unjirea şi preste tot activi
tatea „Tribunei“ şi în parte şi faptele protopopului 
S i mi on  P o p e s c  u. Unele părţi, ce credem, că e 
necesariu să vină şi la cunoscinţă publicului nostru 
cetitoriu, le vom reproduce. Broşura conţine 190 
pagini şi e împărţită în mai multe capitole. Preţul 
e 50 cr., francată 55 cr. şi se póte procură direct dela 
librăria tipografiei aichidiecesane.

— „Meseriaşul român“ Nrul 20 a apărut cu ur
mătoriul sumariu : Dulgheria. — Cum se obţin colo
rile scumpe. — întreprinderi nóue. — Istoricul fun
dării Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor 
şi sodalilor români meseriaşi. — Foiţa „Meseriaşului 
Român.“ — Colierul perdut. — Feliurite pentru me
seriaşi. — Sciri economice şi industriale. — Multe 
şi mărunte. — Diverse. — Recete folositóre. — 
Glume. — Concursele Andronic. — Bilanţul instit. 
„Meseriaşul român.“ — Anunţ. — Târgurile. — Cur
sul pieţei Braşov.

; MONITOR. T
Calcudariul septemânii

22 — 28 Octobre.
22 Duminecă: Averchie şi sânţii şâpte coconi din Efes, 

Alesandru, Iracliu, Ana, Elisabeta, Teodota, Glicheria, Ză- 
charia, Rut, Lot. 23 Luni: Iacob fratele Domnului, Ignatiu, 
Macariu Romanul, Nichifor, Petroniu. 24 Marţi: Areta, Se- 
bastiana, Marco, Sotichir, Ualentin, Acachiu preotul, Perdon. 
25 Mercuri: Marcian, Martiriu, Anastasiu, Ualerin, Sabin, 
Ualeriu, Chrisaf, Tavita, Uar, Georgiu, Papia, Diodor, Clau- 
dian, Faust, Vasiliu, Lucian, Nichifor, Stefan, Filadelf, Po- 
licarp, Macariu. 26 Joi: (f) Marele Martir Dimitriu, Arte- 
midor, Vasiliu, Leptina, Glieon. 27 Vineri: Nestor, Capito
lina, Erotinda, Chiriac, Procla socia lui Pilat. 28 Sâmbătă: 
Terenţin, Neonila, Nita, Sarvil, Ieracs, Teodul, Fota, Vil, 
Evnichia, Ştefan, African, Macsim, Pompiu, Firmilian, Mel- 
chion, Chiriac, Ana, Fevronia, Atanasiu.

Rituale bisericesci.
D u m i n e c a  din 22 Octobre a XXI-a dela Rusalii. 

Cântările din Octoich tonul 4 şi din Mineiu ale Zilei. La 
Utrenia Evangelia învierii a 10-a. Catavasia: „De s c h i de -  

j v o i u g u r a  me a “.
Joi ,  26 Octobre. Marele Martir Dumitru, sérbatóre 

legată Cântările numai din Mineiu cu Polieleu. Catavasia: 
„D e s c h i d e-v o i u g u r a  m e a “.

Loterie.
Mercuri, în 30 Octobre 1889.

___Brünn: 87 8» 21 24 38
Bursa de Vieua şi Pesta.

Din 29 Octobre 1889.

Renta de aur ung. de 6*/, 
Gaibin . . . . .
Napoleon . . . . . .
100 maree nemţesc! . .
London (poliţă pe trei Iun)

Viena B.-pesta
5.66 5.66
9 47*/, 9.46

58.32‘/a 6830
119,(50 1 1 9 — -
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Nr. 81 [224] 2 -2
C O X f l R S .

Pe temeiul conclusului represen 
tanţei gimnasiale dela 29 August a c. 
adus sub punct 3 al protocolului, se 
escrie concurs nou pentru ocuparea 
unui post de profesor la gimnasiul pu 
blic rouuân gr. or. din Brad, cu spe 
cialitatea: matematica ca studiu prin 
cipal şi fisica ca studiu aucsiliar, even- | 
tual şi altă grupă de specialitate, cu 
termin de 30 (Iile dela prima pu
blicare.

Salariul împreunat cu acest post dacă 
concurenţii au censura este de 800 fl. i 
şi decenalele nelimitate; în lipsa de 
censură însă salariul este de 700 fl.

Concurenţii ’şi vor adresa petiţi- 
unile lor cătrâ comitetul gimasial in- 
truite cu următorele documente:

a) că sunt români de religiunea 
greco orientală;

b) că au purtare bună;
e) că au cualificaţiunea prescrisă 

de art. de lege XXX din anul 1883 §. j 
30 şi 61 în combinare cu disposiţiunile 
bisericesci relative la cualificaţiunea 
profesorilor dela institutele medii con- j 
fesionale.

Comitetul representanţei gimna- ! 
siului român gr. or. din Brad.

Brad, la 20 Septembre, 1889.
Vasilie Damian,

preşedinte.

Nr. 265. [217] 3—3
C O N C U R S .

Devenind postul învăţătoresc din 
parochia greco-orientală Mi h a l ţ  va
cant pentru anul scol. 1889/90 prin 
acésta se escrie concurs cu datul dela 
prima publicare in restimp de 30 4̂ ©- |

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Salariu pe anul scolastic 1889/90 

150 fl., a se plăti din repartiţiune din 
cassa sfintei biserici gr. or.

2. Cuartir liber în edificiul scóleí.
3. Lemne suficiente pentru scolă 

şi învăţătoriu.
Doritorii a ocupă acest post au 

a si substerne concursele sale sub
J

terminu! susindicat conform statutului 
organic şi legilor de scolă în vigóre.

Oficiui protopresbiteral gr. or.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Alba-Iulia, 30 Septembre, 1889.
Alesandru Tordăşian,

protores biter.

Nr. 793. [218] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de în- 
văţătoriu din comuna M e r g h i n d e a l  
protopresbiteratuî Agnitei se escrie 
concurs cu termin de 15 (jile dela 
prima publicare:

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Salariu anual de 150 fl., cuartir 

şi lemne de foc.
Doritorii a ocupa acest post au 

a-şi substerne petiţiunile lor instruite 
conform disposiţiunilor esistente pană 
la terminul prefipt la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Agnita, la 29 Septembre, 1889.

Sabin Piso,
protopop.

' ________ —_-_________________
Nr. 502. [222] 2—3

C O N C U R S
La parochia de clasa a IlI-a 

Buzd,  în protopresbiteratuî Mediaşu
lui se deschide concurs de paroch în 
termin de 30 4>lo dela prima publi
care.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu dóue în- 

căperei şi o bucătărie pe a cărei curte 
se află supra edificatele necesari pentru 
economie.

2. Porţiuue canonică de 12 ju- 
gere arătoriu şi fănaţ, pământ de | 
calitate bună pentru care va avea pa 
rodiul a solvi o contribuţiuue erarială | 
de 6 fl. la an.

3. Dela 76 familii 100 4'de de ; 
lucru cu viptul dela paroch.

4. Dela 50 familii câte una fer 
delă nouă de cucuruz sfârmit, dintre j 
cari va dâ cantorilor 16 ferdele.

5. Stolarele usuate în tract.
Tóté aceste la olaltă dau suma

de preste 400 fl.
Doritorii de a competâ au a-şi 

aşterne suplicile instruite conform le 
gei subsemnatului.

Mediaş, în 28 Septembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Mediaşiului în conţelegere cu 

comitetul parochial.
loan Chendi,

adm. protopresbiteral.

Nr. 899 [228] 1—1
Publicatiune.

Prin acesta se aduce la cunoscinţa 
tuturor celor interesaţi, că George Rim- 
ceanu din Măgura este total divorţiat 
de cătrâ soţia sa pribegită Varvara N. 
Enescu din Simon în basa sentinţei 
consistoriale dto 25 Iuliu a. c. Nr. 
460?'B.

Zerneşti, 19 Septembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

al Branului.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Sz. 2764 polg. [219] 3—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy iirmösi Maurer Béláné boly
ai lakós által beadott kereset folytán In 
godály község italmérési jogának arányosí
tása megengedhetösége és az aránykulc-i meg
állapítása feletti tárgyalás határidejéül 1 8 8 0  
é v i D e c e m b e r  h ó  1 3 - ik  n a p já n a k  
cl. e. O ó r á ja . Ingodály község házához 
kitüzetik, mikorrá az összes érdekeltek a 
birt. rend. utasítás 15 §-ra való figyelmezte
téssel azzal idéztetnek meg, hogy a kereset 
Ingodály elöjáróságánál, valamint ezen kir. 
törvényszéknél a hivatalos órák alatt meg
tekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi julius hó 3-án tartott üléséből.

N agy Lajos, lakab Árpád,
elnök. jegyző.

Sz. 2579 plg. [220] 3—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy Br. Bornemisza Ignátz buz- 
di lakós által beadott kereset folytán Sz. 
Péterfalva község italmérési jogának arányo
sítása megengedhetösége és az aránykules 
megállapítása feletti tárgyalás határidejéül 
1 8 8 9  é v i D e c e m b e r  l ió  V -ik  n a p 
j á n a k  d. e. 9  ó r á ja  Sz. Péterfalván köz
ség házához kitüzetik, mikorrá az összes 
érdekeltek a birt. rend. utasítás l5,§-ra való 
figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg, hogy 
a keresetet Szász Péterfalva elöjáróságánál, 
valamint ezen kir. törvényszéknél a hivata
los órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi julius hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, lakab Árpád,
elnök. jegyző.

Casă de véndare.
Casa, în  ni iţa Bruckentlial, Nr. 34, 

e de véndare, din mână liberă. 
Doritorii pot lua in formaţiuni 

între Va 3—4 la proprietar, în 
aceeaşi casă. [22C] 2 - 3

T a b e la  zonelor  pentru căile  ferate  din Transilvania  şi giur.

I . I I . I I I . I. I I . I I I .
Zona Zona

I. fl. —.60, —.50, —.30 VIII. fl. 4.80, 4 . - , 2.40
11. 1.20, 1 . - , —.60 IX. 11 5.40, 4.50, 2.70

III 1.80, 1.50, —.90 X. 11 6.—, 5— , 3.—
IV 2.40, 2.—, 1.20 XI. 11 6.60, 5.50, 3.30

V. 3 . - , 2.50, 1.50 XII. 11 7.20, 6.—, 3.60
VI. 3.60, 3.—, 1.80 XIII. 8.40, 6.50, 4.20

VII. 4.20, 3.50, 2.10 XIV. 11 9.60, 7— , 4.80

Preţurile pentru trenuri accelerate:
C la sa Clasa

Vinţul de jos . .
A r a d ....................
B l a ş ....................
Huedin . . . .  
Bistriţă . . ■ .
Braşov . . . .  
Deeş . , . . .
D e v a ....................
Elisabetopole . 
Feldióra . . . .  
Alba-Iulia . . .
H aţeg....................
Homorod- Cohalm
C l u ş ....................
Mureş-Oşorheiu . 
Mediaş . . . .
A iu d ....................
Sibiiu....................
Oradea - mare . .
Petroşeni . . .
Simeria (Piski) 
Predeal . . . .
Püspök -Ladány . 
Sighiş0ra . . . .  
Gherla . . . .
Reghinul - săsesc . 
Oreştie . . . .  
Odorheiul - sécuesc
Turda ....................
T eiuş....................
Hunedóra . . .
Ocna-Sibiiului
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12 14 9 14 14 5 14 14 5 3 11 14 14 14 6 11 10 14 14 14 7 14 3 14 14 13 7 13 10 14 9
9 14 8 3 8 14 4 Í2 12 14 8 13 14 8 11 G12 10 14 11 14 13 13 3 11 10 14 4 7 12 12
8 14 8 12 10 14 12 12 11 14 7 12 14 8 10 5 12 14 14 11 14 14 12 10 2 10 14 6 6 12 12
6 14 2 13 14 11 12 9 1 9 5 11 6 11 10 5 4 14 13 9 12 14 2 12 12 8 6 8 4 10 3
3 14 2 9 10 14 8 6 6 13 2 8 11 6 5 5 7 14 11 6 14 14 7 7 7 4 11 3 1 7 6
8 14 5 14 14 13 14 12 5 13 8 12 10 12 12 4 7 14 14 11 14 14 6 13 13 10 9 10 6 12 1

14 10 14 7 14 14 13 14 14 14 14 14 14 10 14 14 14 14 14 14 14 4 14 12 14 14 14 13 14 14 14
8 14 12 14 14 14 14 6 14 14 9 3 14 14 14 13 11 14 14 5 14 14 14 14 14 6 14 13 10 6 14
3 10 6 13 14 14 13 1 10 14 3 2 14 11 11 9 6 11 14 5 14 14 11 12 12 1 13 9 5 1 10

14 14 14 14 14 12 14 14 12 3 14 14 7 14 14 14 12 14 14 14 14 14 10 14 14 14 13 14 14 14 14
14 13 14 11 14 14 14 14 14 14 14 14 14 13 14 14 14 14 4 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
8 14 5 14 14 8 14 12 1 7 8 13 3 13 12 2 7 6 14 14 11 10 14 13 14 10 3 11 7 12 5

10 14 10 6 5 14 1 13 13 14 9 13 14 3 10 12 7 13 12 14 12 14 14 13 12 12 14 5 8 13 13
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Preţurile pentru trenuri de persóne:
C Jla .su

I .  I I .  I I I .
Zona

I.
II.

III.
IV.
V.

VI.

f l .

C la sa
I .  I I .  111.

- .5 0 ,  —.40, - .2 5
Zona 
VIII. fl. 4 . - , 3.20, 2.—

1.—, —.80, - .5 0 IX. „ 4.50, 3.60, 2.25
1.50, 1.20, —.75 X. „ 5 . - , 4 . - , 2.50
2.—, 1.60, 1.— XI. „ 5.50. 4.40, 2.75
2.50, 2 . - ,  1.25 XII. „ 6 . - , 4.80, 3 —
3.—, 2.40, 1.50 XIII. „ 7.—, 5.30, 3.50
3.50, 2.80, 1.73 XIV. „ 8— , 5.80, 4.—

C l a s a I . I I , I I I .
1. Staţiune . . . . fl. —.30, —.15, —.10
2. Staţiuni , , , , „ —.40, —.22, —.15

Vinful - de - jos
Arad
Blaş
Huedin
Bistriţă
Braşov
Deeş
Deva
Elisabetopole 
Feldióra 
Alba - Iulia 
Haţeg
Homorod • Cohalm 
Cluş
Murăş - Oşorheiu
Mediaş
Aiud
Sibiiu
Oradea - mare 
Petroşeni 
Simeria (Piski) 
Predeal
Püspök - Ladány
Sighişdra
Gherla
Reghinul - săsesc 
Oréstie
Odorheiul - sécuesc
Turda
Teiuş
Hunedóra
Ocna - Sibiiului

T arifu l de b ag ag iu  pentru fie-care singuratic pachet inclusive tacsa dc manipulaţie:
-XIV-

1— 50 chilogr. se plătesce 
51—100 „ „

101 şi mai mult „ „
Lăili mai mari pachetate iieguţătoresce ou se primesc spre transportare ca bagagiu.

Zona I—III. Zona IV—VI Zona V II-
fl. —.25 fi. ■ —.50 fl. î .-
n — .50 n 1.— * 2 .-
tf 1.— n 2.— » 4.-

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea, Editura şi tipariul tiporafiei archidiecesant.




